

SALA DI CESENATICO

9 Agosto 2000

APPUNTI
MANOSCRITTI DI
DARIO FO
E STESURA

Trattamento per una
nuova commedia
sul problema dell'inquina-
mento e il biodiesel

+ STESURA DATILOSCRITTA

018999

Archivio documentale C.T.F.R.
Pre-catalogazione documenti (iniziale)

ID documento	018999	CTFR Archivio:	1	Scansione
Opera_Avvenimento principale cui si riferisce il documento	PETR	La Petroliera		
Anno/Mese	2000	/ Agosto	Indice Iter Opera	
Tipologia_doc.	APPU	Appunti		
N. Pag_doc.	17	Pubblico	☒ Si ☐ No	
Iter Opera				

ARCHIVIO FISICO / Formato .jpg

Titolo documento (opz.)	
Breve desc. contenuto (opz.)	Appunti manoscritti di Dario Fo per la prima stesura del testo.

Data (opz.) 9/8/2000

Testata (opz.)

Nazione di rappresentazione
o edizione

Compagnia

Altre Opere e Avvenimenti cui è legato il documento

ATTENZIONE! includere in questa lista anche l'opera/avvenimento principale

Dati Aggiuntivi

Opera o Avvenimento	Note sul riferimento
PETR La Petroliera	

①

'NELL'UFFICIO C'E' UNA DONNA. ~~UN~~ LA RESPONSABILE
SUPERIORE. ENTRA UN ~~IMPIEGATO~~ UN DIRIGENTE
RESPONSABILE DEI RAPPORTI CON LA STAMPA (CFI

ONE PETROLIFEROUS.

~~Se~~ NON CAMBIO -- DI CHE PETROLIERE SI TRATTA

D'EN PARE SA STATA AFFIDATA ~~NE~~ DA UN SICURO
 UN SICURO - ?
 SI, MA C'E UN ALTRO SICURO IN VIAGGIO, E QUELLO -
 E' PER TE... ~~PER~~ SEI FORTUNO... A PIU' - GLU'...
 - M' GLU'... DOVE SI SENTIRLO IL ~~DE~~ PRESIDENTE DOVE -
 * ~~ROB~~ QUEL COSUONE DEL UFFICIO STAMPA

LA PETROLIFERA
MA CHE RAZZA DI MULTINAZIONALE PETROLIFERA E' (2)

QUESTA? ~~MA~~

UNA PETROLIFERA VA A PIU' ~~SOTTO~~
IMPIANTI

UNA COSTA CHE PULLA DI BERNINI..

E IO VENGO A SAPERLO DAI GIORNALI.

~~IL~~ ^{SO} DI CHI DI CHE GIORNALI PARLAVA, MI

NEW YORK?!

NO ANCHE I NOSTRI. POI POI ~~DE~~ ^{DE} E' STATO UN
SERVIZIO SPECIALE DEL TELEGIORNALE..

E' UN DISASTRO.. SI VENIVA LA PETROLIFERA

SPEZZATA IN DUE.. ~~PERI~~ ~~CHE~~ PIANTA A

POCHI CHILOMETRI DALLA COSTA.

- CHE COSTA?!

APPRICCO.. ZEPPA STACCOLA IN BAGNATI
PERDIO - SORFISTI.. BAMBINI, ^{SPECIE FEMMINE} BAGNATI } CHE

CON UN BRETTINO IN CHE TRU VOTE DAI UNA MADRA
OLEOSA - CHE E' IMPANTANATA OGNI COSA..

UN INFERNO.

Oh, PORCA D'UNA MISERIA.. QUESTA PROPRIO
NON CI VOLEVA..

GIÀ NON CI VOLEVANO
~~MAI PIÙ~~

SOPRATTUTTO CON LA BRUTTA FAMA
STAMPATA CHE CI STIANO FACENDO
DEL CARTELLO ^{ATRUFFA} SU I PREZZI DELLA BENZINA CHE
AUMENTA A STROZZO OGNI GIORNO - 600 LIRE AL LITRO
DI RIBELLO IN UN ANNO - LE INCHIESTE DELL'
ENTE MONETARIO DELLA SANITÀ - CHE CI ACCUSA
DI IMPRESTARE L'ARIA - MILIONI DI MORTI
ALL'ANNO CAUSATI DAL NOSTRO PI
GAS DI SCARICO DELLE
MOTOCICLETTE - CON UNA PERCENTUALE DI BRUCIATI
COI POLMONI FREQUENTI DI PNEUMONIE, POLVERE SOGLI,
L'AMMONIACA CARBONICA CHE ^{PIÙ CHE A BUCHI} ~~BUCHI~~ L'AMMONIACA
COME ~~SE~~ HANNO FOSSE UN FORNUGLIO
SVIZZERO.

~~BALNEARE~~
E ADESSO - IN PIENA ESTATE - ~~SI STANNO~~ ^{VACANZIERO} ANNIANDO
A ROVESCIARE CENTINAIA DI TONNELLATE DI GOMMA
ADDOSSE A ~~PER~~ ^{QUANTO} MILIONE DI BAGNANTI
VENUTI A GOMERSI IL BEL MARE DELL'ADRIATICA
DA TUTTO IL MONDO.

E I BASTARDI INQUINANTI SIAMO NOI
MA IL NOSTRO UFFICIO NON NE SA NIENTE

1 AVERO UNA RUMORE - TECNICA (4)
MA DOVE FRA ITU / IN QUALCUNO PAGNO }
UNA RUMORE) CON QUALCUNO

DEVE TUE SEGRETE... CHE TECNICA
AVETE IN IMPIEGATO?
SPERIMENTATO

UN IMPIEGATO ENTRA SENZA BUSSOLE.

~~LO STATO~~
IL GOVERNO HA DECRETATO ~~LO STATO~~ IN
EMERGENZA.

~~IL MINISTRO~~ E' IN CORSO UNO SCOTTO AL
PARLAMENTO - TRE MINISTRI CHE LA SEGRETE

~~LE DEL TRATTO~~ DI OGNI TRASPORTO CON NAVE
PETROLIERE... E L'IMMEDIATA INDIVIDUAZIONE

DELLA CAUSA PETROLIERE...

QUESTA E' UNA BATA!
SI SARA' COME CI INCRIMINANO? LE PETROLIERE

MA SONO NOSTRE... MA DI TE
FANNO PARTE DI UNA FLOTTA

INDEPENDENTE
~~DE~~ ESTRANEA AL NOSTRO GRUPPO... NOI AFFIDIAMO

LORO IL GREGGIO -- E SIAMO COPERTI DALL'ASSICURA-
ZIONE... IN CASO DI DISASTRO...

L'ASSICURAZIONE QUANTI DOVRA' RIMBORSARE I DANNI
ALLE POPOLAZIONI...

NO... SOLO A NOI... L'ASSICURAZIONE ~~E' SOLO~~ CORRE

IL DANNO NOSTRO PER LA PERDITA DEL GREGGIO

SE DAVVERO E' LA PETROLIERA E' (5)
~~MA~~ LANCIA DA UN SOMMERGIBILE
ANDATA A PICCO PER UN GIURO. (C'E' RISCHIO
MADE DI TUTTE LE
CHE SIA DAVVERO SCOPPIATA LA ~~VERA~~ GUERRA PER
LOE A DIRE IL MERCATO
* QUELLA ~~PER~~ FRA GLI SCIECHI APPOGGIATI DALLA
MUSLIM D'ORIENTE E DEI RUSSI).

- QUI CI SONO DISPERCI D'AGENZIA CHE PARLANO
DI PIENI DEL GRECCIO.. GUERRA DA CORSA
TRA TRASPORTATORI PER IMPORRE UN PREZZO
MAGGIORE.

MA NON DUBBIO PESSIME - HA TRASPORTATORI CHE
DISPONONO DI SOMMERGIBILI.

MA QUI DICE CHE LA PETROLIERA E' STATA
ARAB PER UNA BOMB. O UNA CARICA D'ESPLOSIONE
NECESSA NELLA STIVA..

IMPOSSIBILE.. MA CON'E' CHE NON C'E' STATO

INCENDIO.. GLI E' STATO - NIENTE

FILMATE.. NESSUNA IMMAGINE DI PETROLIO IN

FILMATE...

ET AD OGNI MODO - VERDI COME LE SQUAZZANO

I MAS-NEBIA: TIRANDO FUORI IL SOLITO CORROSIONE

S INTERRUPTO DI PETROLIO - I DELFINI ~~PER~~ INGOIATI

POVERI

~~SULLA~~ MORTI SULLA SPIAGGIA... CON LUTTORI

6

CENTINAIA DI BAMBINI CHE PIANGONO.

FBI UNA COSA - ARRETI SUBITO TUTTI I GIORNALI

UNE FORNITORE CON MILIARDI DI PUBBLICITÀ... E
~~SI QUANTO~~

L'E RETI TELEVISIVE IN TESTA CHE SE SI

PROVANO A MOSTRARE IMMAGINI CHE CI SPUNTANO
BLOCCANDO OGNI RAPPORTO

E LA ~~PIANIFICAZIONE~~ A PICCO CON NOI -- ANZI

PRIMA DI NOI... PERCHÉ NOI GAMBEGGIAMO SEMPRE.

ANCHE SE IMPIASTRATO OGNI COSA AL MONDO.

~~DE~~ IL SOLITO IMPIEGATO ENTRA CON NUOVI
~~DE~~ DISPERA

QUI C'È UN'AGENZIA CHE
PARLA DI CHIEDERE

E DI SAGGI USFEN... DICE CHE SI TRATTA

DI UN'INVERTIMENTO DELL'AMERICA... UN RICORDO

ULTIMATO... O TOLCOMO L'EMBARGO O

CON SI COMINCIA LA STRAGE DELLE PETROLIERE.

PER UN MESE L'EUROPA INTERA SI RITROVERÀ

IN PANE... MA TUTTO IL TRAFFICO BLOCCATO

VUOI VEDERE CHE È OPERA DI UN GRUPPO DI
ECOLOGISTI PER DI ASSALTO DIRETTO DAL

WV\$.] GIÀ QUEL DI SALVATO PER I MOSTI (7)
L'AVEVANO DETTO: NON CI BASTA UNA MONEVICA
OGNI TANTO ... VOGLIANO TUTTE LE MONEVICHE
S'ENZ'AUTO... ANZ... E ANCHE I MARTEDÌ
E I GIOVEDÌ... ..

~~E RING~~ MA SIETE FUORI DI TESTA..

GLI ECOLOGISTI CON IL SAN MARINO! ..

~~MA~~ SENTITE QUESTA: (LEGGE UN COMUNICATO)
LA PORTEREBB BATEVA BANDIERA DI SAN
MARINO.

SAN MARINO QUANT'È?
OVI, DI ROMAGNA
LA MOSTRA / QUELLA SOPRA RIBUN

SAN MARINO ~~ROSA~~ HA UNA FLOTTA DI PETROLIERE
NO, & UNA SOLA, QUELLA... ..

È DOTE UN PO' UNO SGUARDO QUI / ALLENDRE
IL GRANDE TELEVISORE" APPILO OGGIANTO
CHE SGUARZANO FRA LE ONDE GIALLOSTRE &
SULLE QUALI GALLEGGIA UNA COLTRE OLEOSA.

MA CHE FANNO. SGUARZANO NEL PETROLIO!
- CHE SPIAGNA È - NISERBA PLATE

8

E QUESTA E' DOLCE .. GUARDATE - DELFINI
CHE, SGIACCO NELLA PANTANO OLEOSO.
SEMBRANO PIZZI AL CULO! - ANCHE I BAMBINI
FATE CASO ..

~~PER~~ QUANTI PESCI ..!
E QUESTI ALTRI CHE ZOMPAO - NON SONO
DELFINI .. QUELLO E' UN BRANCO DI TONNI,
UN PESCE SPORCO - ALI NERI CHE ZOMPO.
E GLI UCCELLI! MAI VISTI TANTI UCCELLI
SU UNA SOLA RIVA DI UN MARE!

IO VENGO A BECCARE I PESCI ~~MORTI~~
CHE VENGO A GALLA BECCARE MORTI

NON SARA' MA LO PESCE MORTO A GALLA
NON ME VED .. SON TUTTI VIVI.

IO / ASSICURANDO LA GIORNALISTICA ..
~~L'AMMINISTRAZIONE~~

" E' ORMAI APPURATO CHE LA PANCHIA DI

CRESCIO CHE SIF DOVE SCIAMO PER

MILOMETRI SULLE SPIAGGE DA
RAVENNA A CATOLICA ^{GIU} FINO A DO ANGOLO

9
NO E' DA DITENERE) COMPOSTA DA PETROLIO MA
DA UN OLIO COMPRESSIBILE... ~~MA~~ QUINDI NON
MILITERA MA E' ORGANO-VEGETALE..

~~MA~~ I BAGNANTI SE LO RACCOLGONO SULLA
BANCHINA ^{A MANI} E SE LO ~~SE~~ SPARGONO SUL CORPO
E SUL VISO... POSE PRODUCE UN EFFETTO
BENEFICO... I GROSSI PESCI CHE SGRANO E
SI RITUFFANO
D'INGOLIANDO GLOSISSI DI QUELL'OLIO

— COSI' COME GLI UCCELLI. CHE A
SPORZI SI CANGIANO SUE SVI FLUTTI.

I BAMBINI LO SPARGONO SUL PANE AL
POSTO DELLA BUTTER E SE LA MUDANO.

— MA DI CHE OLIO SI TRATTA... ~~IL~~ LEBRO
E QUALCUNO PERM DI MARE DAL CIELO
— SI ~~DE~~ PARLA AL MIRACOLO. ALCUNI

EREDENTI STANNO ARRIVANDO IN PROCESSIONE
RECANDO LA STATUA DELLA VERGINE

— ~~SAR~~ ANDRANNO LA VERGINE DELLA PETROLIBRA

10
X MA ROBA DA PAZZI!

MA COME SI TRASPORTA

OLIO DI SOIA, O DI GIRASOLE ~~CON~~ PER
CENTINAIA
MIGLIAIA DI TONNELLATE... IN

PIENA
PETROLIERA ZEPPA...
SI SFASCIANO...

ZIT. PER FARE!

ECCO SVELATO IL RISTERO: NON E' NE OLIO

DI SOIA NE DI GIRASOLE -- MA DI COLZA.

COLZA? E CHE E'?

ANDIAMO DOVE VIETE? E' UN OLIO TRATTO DA

SEME SPREIUTO DI QUESTA PIANTA... SITUATA A
UN GIRASOLE... PIU' PICCOLO... QUESTE ANCHE

IN FORMA SELVATICA. AI BORDI DEI NOI NON

CAMPI -- LUNGO LE STRADE DI CAMPAGNA --

ESISTE DAL TEMPO DEI ROMANI CHE LA USANO
QUEST'OLIO PER FRIGGERE...

OLIO DA FRITTURA

SI ANCHE MEDICINALE -- RICCO DI PROTEINE

E' ECCO PERCHE' DELLO SQUAZZOSO PIZZO
DEI PESCI E DEGLI UCCELLI.

ZIT - VOI AVANTI.

~~IN E' UN OTTIMO ^{INCREDIBILE} DA ILLUMINAZIONE~~
E' STATO IMPIEGATO NELLE LAMPADE ~~DA~~

PER ILLUMINARE TUTTE LE CITTÀ NEL
CENTRO E NORD EUROPA PER SECOLI
FINO ALLA META' DELL'OTTOCENTO.

- INTERESSANTE
~~MA~~ MA ADesso COSA NE FANNO?

- IN SPAGNA E IN ALGERIA NONCHÉ ^{LA CIELE POPOL} I ~~TUNISI~~
DEI BARBOSI L'IMPIEGANO ANCORA NELLA CUCINA
ANCHE COME COMBUSTIBILE. ~~E PER~~

SI D'ACCORDO MA QUESTA PETROLIO ~~SE~~
DIRETTA A RAVENNA.. PER FARE CHE? ^{PER}

FORSE VOGLIANO RILASCIARE LE LAMPADINE

ALL'ANTICA.. ~~PER FARE~~!
E FARLI IL FRATTO NISTO
ALLA ETROUSCA BIZZANINA.

- BASTA SIAMO SERI. A CHE SERVE STA SOLA ^{COLZA?}

- POSSO ~~PER~~ SVELARVELO IO?

FORZA!

1 SERVE A FARE IL BIODISEL

- BIODISEL -- COME A DIRE IN ~~IL~~ CARBURANTE
BIOLOGICO - NON INQUINANTE?

Ecco, ecco... olio comburante.

12

Già, aveva sempre raccomandato dell'uso di questo propellente, ma miscelato al normale gasolio... al posto dello zolfo, come era solito in quanto rende più fluido il normale carburante per motori diesel.

In Francia è addirittura ^{al 5 per cento} imposto dalle leggi in governo sulla locomozione.

- No, ~~senza~~ ^{qui} non si tratta di uso ~~di~~ ^{combinare} ma totale... ~~completamente~~ ^{esclusivamente} olio di colza. E funziona? Pare di sì, i tedeschi ^{lo} ~~per~~ impiegano nelle auto da corsa per i rally -- prima di tutto per l'aspetto una grande ventata di fuoco più ampio maggior resa. E subito - obiettivo ~~si~~ che il vantaggio che se l'auto capita, si blocca / non va a fuoco - infatti l'olio di colza ^{oltre!} ~~combustibile~~ ^{ad} 450 gradi quindi il triplo di calore di un normale gasolio --. ~~Ma per questo ecco spiegato la ragione~~ ~~del~~ ~~manovrato~~ ~~incendio~~ dell'olio ~~posseggi~~ ~~a~~ ~~Galleggi~~ ~~are~~ ~~sul~~ ~~...~~

MARE /

HAI CAPITO / INSONNIA ~~PERO~~

PER

CI TRAMM

CON UN CROBURNING

CHE SI PUO' TRANQUILLAMENTE

TRASPONDERE IN MARE...

TANTO SE LA PERDUTA FIDA

SI SPESCE - SI SCUARDA

E SPERONDA

IN ACQUA...

E' UNA ~~GR~~ PACCHIA

PER I PESCI E PER LA FLORE

UN NUTRIMENTO

STANDARDIMATO

SCUZZARE

ECCO IL PERCHE' DI QUELLO

MAZZITO... CI SI POTREBBE

REGISTRARE

LA TRAMITELA

FAVOS

FACILE FRICHE

TUTTI I PESCI FACCIO ZOMPI
E STRIPPELLAVANO SULL'ONDE

TRICHE TRICHE FACILE O BAHU
TADAMMELA DELL'ONDE

PO LA PETRUCCIA SEN LA PICCO
TUTTI I PESCI VINGHINO A GALA

BALLA BALLA...
CHE MEGGIATA CHE CI FACIAMO
FRICHE FRICHE
CHE PACCHIA
L'E'

1 SCONGIATE UN'ATTILLO, MA NON CI CAPISCA NIENTE.

D'ACCORDO.. ABBIAMO UN OLIO VECEPME -- DA PRIMA
CHE COL QUALE SI RIESSE A FUNZIONARE UN MOTORE
TIPO DIESEL.. MA CHI LA FABBRICA STI MOTORI.

CHE INDUSTRIA?, IO NON HO MAI SENTITO
DI UNA COSÌ GRANDE PRODUZIONE DI NUOVI MEZZI
CON MOTORI FABBRICATI AD OC PER STO NUOVO
PROPELLENTE
DISTRIBUTORE.

— INFATTI NESSUNA FABBRICA HA TESSO IN CATENA

MOTORI SPECIALI PER IL BIONIDEL..
SONO I MOTORI NORMALI CHE FUNZIONANO
TRANQUILLAMENTE CON L'OLIO DI COLZA.

COLZA COLZA -- SUDI DIDE CHE UNO INVECE DI
INFILARE LE SERBATOIO UNA TAMBURA DI
QUESTO OLIO -- E VIA CHE LA MACCHINA
FUNZIONA.. SENZA ALCUNE MODIFICHE?

ESISTE -- SENZA MODIFICHE -- SALVO CHE PER

PER I MODELLI VECCHI D'ALTEVO 7 ANNI

— A MI PAREVA BENE.

SI LA IN QUESTO CASO BISOGNA CAMBIARE
TUTTI I TUBI DI GOMMA ADATTE

CON UN HA TRE BOTTE TUBILI M

DI GOMMA SINTETICA.

* SPESA 25 MILA LIRE.

SI A SFORZARE?

MA, RISPONDO - IN VERITÀ C'È UNA SPESA
PIÙ CONSISTENTE PER AMMORTIRE ROTORE

DI GROSSI CANTUONI BULDOZER E TRUCCOLI.

— UNA ~~PIÙ~~ DEVIANTE |

UNO STADIONE CHE

PER INSTALLAZIONE NE È PREZZO DELLA VARIANTE

VIENTE A COSTARE DA 150 A 200 MILA LIRE

CIOÈ IL PREZZO DI UNA LABORATORIO GUARDANDO
CUBUNQUE

— HAI HAI L'ARIA DI GODELLI UN FRACCO. SBAGLIO O
UN FORNITO
SEI DELLA CONCORRENZA?

— NON ANCORA,

RICAPITOLANDO: OGNI ROTORE DIESEL PRODOTTO DA
INDUSTRIE DI OGNI CONTINENTE DAL GIAPPONE

ALL'AMERICA / EUROPA - VA TRANQUILLO
CON LA COLLEZIONE --

ESSENTE

— E COM'E' CHE NON LO SI SA IN GIRO
NESSUNA PUBBLICITÀ NÉ PERMANENTI?

/ No, non solo nessuno ne parla.

ma si impedisce con ogni

15

modo che si sappia

se ne ~~parla~~

sappia qualcosa intorno

si venga a scoprire ~~è~~ l'interazione.

sia chiaro

di macchine / non sono stati i produttori

alla colza

ma i produttori di colza che hanno ^{raffinato} manipolato

quest'olio affinché funzionasse con
quel motore!

INCREDIBILE..

ti dico di più / che quando le
grandi industrie d'Europa, Giappone

America -- hanno scoperto del paracadute

hanno in piedi ^{alcuni} dai fabbricati geniali di

colza -- fanno tutto il diavolo a

quattro per impedire alla gente
di impiegare il biodiesel nei loro motori

SOLO SEI VOTI PERFINO A RICORDARLI +- 17

ATTENTI A VOI LA RIFORMA IL SERVIZIO

DELLE PIRE DUECENTO CON UNO M

LAZZA... SI BECCA UNA MUZZINA!

NOI RITIRIAMO, PER CONTENUTO LA GARANZIA

SE VI SI DEDICA

INBILLO IL MOTORE SONO

LAZZA VOI SONO -- NON SE

NON VE LO CAPOIAMO NE

TUTTA ME IN PARTE -

PIÙ, PIRE A RICORDARLI

VI DIAMO

ARRANGIAMO

QUEL MOTORE

BUTT

POIETE ANCHE

BUTTA LO.